

**Секция «Социология»**

**Роль молодежи в формировании гражданского общества в Беларуси**  
**Бабосова Екатерина Сергеевна**

*Кандидат наук*

*Белорусский государственный университет, Философии и социальных наук, Минск,  
Беларусь*

*E-mail: shyit@yandex.ru*

Формирование гражданского общества возможно только при активном участии в этом процессе молодежи. Гражданское общество представляет собой идеальную модель общественного развития – это объединение свободных, независимых личностей, наделенных широкими гражданскими, политическими, социально-культурными и другими правами, которые активно участвуют в общественно-государственном управлении. В настоящее время в Беларуси молодежи предоставляется возможность принять участие в укреплении демократии, в формировании гражданского общества. Осознание молодежью своей сопричастности к существенным переменам, которые могут произойти в стране, а также непосредственное участие в их осуществлении, будут способствовать успешному процессу реформирования общества и формированию гражданского общества в Беларуси.

Для того чтобы получить более конкретное представление об активности роли молодежи в формировании гражданского общества в Беларуси, целесообразно обратиться к результатам конкретных социологических исследований. Так, в 2012 г. Институтом социологии НАН Беларуси был проведен республиканский ежегодный мониторинг общественного мнения, одной из задач которого является исследование состояния гражданского общества. Было опрошено 2107 человек, в том числе 541 молодой человек в возрасте до 29 лет, что составляет 25,7 % от общего количества опрошенных, в том числе 276 юношей и 264 девушки, проживающие в столице и областных центрах, малых городах и сельской местности, что соответствует статистическим данным генеральной совокупности. Это дает основания говорить о некоторых тенденциях, проявившихся во всех молодежных группах респондентов как характерных для белорусской молодежи в целом.

Включенность молодых людей в политические процессы во многом зависит от уровня их знаний о политике, их осведомленностью о политических процессах и событиях – другими словами, от когнитивных политических ориентаций. Такие ориентации формируются как пассивно (в процессе политической социализации), так и активно (когда молодой человек сознательно и целенаправленно интересуется политикой). Уровень политической осведомленности молодых граждан может рассматриваться как один из показателей эффективности деятельности государственных органов, а также как предпосылка гражданской активности. Если с таких позиций проанализировать отношение молодежи Беларуси к политике, то можно увидеть следующую картину. Большинство опрошенных молодых людей – 61,5 % в той или иной мере интересуются политическими событиями, которые происходят в Беларуси (интересуются – 31,8%, скорее интересуются – 29,7%). Совсем не интересуются политикой 11,7 % молодых беларусов.

Для выяснения роли молодых людей в формировании гражданского общества большое значение имеет выяснение их отношения к политическим партиям страны. Как пра-

вило, любая политическая партия заинтересована в том, чтобы граждане видели в ней компетентную политическую силу, способную отстаивать их интересы и разрешать наиболее острые социально-экономические вопросы. К сожалению, авторитет белорусских политических партий в молодежной среде является невысоким в силу их многочисленности, нечеткости программ, слабости их социальной базы, отсутствия организованной общественной поддержки. В связи с этим политические партии не пользуются поддержкой со стороны молодежи и не вызывают у молодых людей желания присоединиться к их деятельности. Так, на вопрос «Если бы в белорусский парламент выборы проводились по партийным спискам, то за какую политическую партию Вы бы проголосовали?» более двух третей опрошенных молодых людей (65,4 %) затруднились ответить, а еще 21,8 % респондентов проголосовали бы против всех. Следует отметить, что практически каждая политическая партия в тот или иной момент приходит к значимости молодежной политики – во-первых, молодежь обладает значительным электоральным потенциалом, во-вторых, молодежь является наиболее перспективным ресурсом инновационного развития общества, и именно от ее настроений будет зависеть это развитие. Возможно, что увеличению популярности политических партий может способствовать создание взаимодействующих с ними молодежных организаций, которые способны более активно контактировать с молодыми людьми. Опыт демократических стран показывает, что при определенных условиях такие организации способны создавать резерв для будущей политической деятельности.

Одной из проблем на пути формирования гражданского общества, в том числе и в Беларуси, является социальная напряженность – она отражает степень адаптации населения, в том числе и молодежи, к происходящим в обществе социально-политическим процессам. Она может проявиться в резком росте недовольства, недоверия к правительству, возникновению протестных форм активности, конфликтности в обществе, тревожности. При определенных изменениях ситуации, особенно связанных с ухудшением качества жизни (имеется в виду не только материальное, но и социальное самочувствие молодежи, возможность ее доступа к образовательным услугам, культурным ценностям и благам жизни), амплитуда политического брожения в молодежной среде способна резко расширить свой размах. Красноречивым свидетельством наличия такой возможности является степень готовности молодых людей принимать участие в различных формах протестных выступлений. Полученные в ходе проведения мониторинга данные свидетельствуют о довольно низком уровне протестной активности молодежи. В частности, респондентам был задан вопрос «Какой из способов отстаивания своих интересов Вы считаете наиболее эффективным?». Так, возможность своего участия в митингах и демонстрациях подтвердили 3,6 % опрошенных молодых людей, участие в забастовках – 2,0 %.

Можно сделать вывод о том, что на данный момент уровень гражданской активности молодежи можно характеризовать как относительно невысокий. Несмотря на то, что в Беларуси существуют молодежные политические организации, большинство опрошенной молодежи демонстрируют индифферентное отношение по отношению к ним. Отчасти это происходит потому, что это либо молодежные отделения политических партий, либо политические проекты, созданные старшим поколением для решения каких-то конкретных политических задач. Практически нет таких объединений, создание которых было бы инициировано самой молодежью для реализации своих ин-

*Конференция «Ломоносов 2013»*

тересов. Именно поэтому активной включенности белорусской молодежи в сферу политики в ближайшем будущем не предвидится, но не следует рассматривать этот факт как негативный, поскольку в стране существуют условия для роста доли молодежи, ориентированной на активное участие в общественно-политической жизни и способной реализовать свой творческий потенциал вместе с потенциалом гражданской активности. Это обуславливает необходимость дальнейшего исследования молодежи, сбора и анализа достоверных сведений о ее жизни, о ее потребностях и интересах, что может способствовать более активному участию молодежи в формировании гражданского общества в Беларуси.